

España... 1'25 pias al mes
Extranjero... 2'25
Número suelto... 5 céntimos
Id. atrasado... 10

LA TARDE

Comentario

EL AVANCE

Por fin, se ha iniciado el avance. El general Aguilera ha entrado en el zoco del Arba, en la cabilia de Quedana. Desde el Arba a Zelnán hay dieciséis y seis kilómetros. El terreno es llano y puede ser fácilmente aprovisionado por Marchica. No nos extrañaría que dentro de cortos días se nos anunciara que la bandera española ha sido levantada en la Alcazaba de Zelnán.

Avanzar! La idea de avanzar, conquistar, descubrir, ir, si posible fuera, hasta Fez y hasta el corazón de África y hasta el cabo de Buena Esperanza, sedució a una raza como la nuestra, en la que no se ha extinguido, digase lo que se quiera, la potencia conquistadora. De aquí la importancia, la trascendencia que se da al avance.

La tiene indudablemente. Dejar la defensiva para tomar la ofensiva; encaminarse al objetivo de la campaña, poner en práctica un plan estratégico, es ciertamente muy importante.

Avance, para nuestro pueblo; quiere decir dar y ganar batallas, tomar plazas, conquistar territorios, en un movimiento de avance heroico semejante al de los catalanes y aragoneses en Oriente y al de los descubridores de América.

Ocorre algo muy español en esta empresa. En un principio exageró el gobierno su poca importancia. No hay guerra decida y repetida. No se trata ni siquiera de una campaña. Todo lo redujo a evitar la asfixia de Melilla y a restablecer el orden. Llegó a calificarse de labor de policia. Se trató únicamente—dijo el señor Maura—de evitar que otra nación haga en las cercanías de Melilla lo que nos correspondía hacer a los españoles.

Claro. Ante esas explicaciones ocurrió lo inevitable, lo fatal: que a nadie entusiasma una función higiénica y una simple empresa de policia. Pero los combates de los días 18, 23 y 27 del pasado Julio desmintieron los modestos propósitos del Gobierno y lograron poner no sólo la atención sino el alma de España en la guerra. Aún no se sabe bien el fin; pero se siente la sangre derramada. De aquí, solo de aquí, la reacción indudable en el espíritu público a partir del día 23.

Los muertos y los heridos nos han demostrado que no se trata ya de una labor de ventilación y de policia para evitar la asfixia y restablecer el orden. Pero se trata de una guerra de conquista, de una nueva guerra de Africa, ¿de recuperar Tetuán, ganado en 1860 por el ejército y perdido por la diplomacia? La palabra avance quiere decir eso, y quiere decir aún más. De aquí la impaciencia; de aquí también la desproporción entre lo que se venía soñando y lo que se venía leyendo: cañones, convoyes, escaramuzas...

Ha sido un bien esta modestia en las noticias, reveladoras de un plan. Hacen ver que se sabe cómo se va y a dónde. Trátase de una guerra irregular, parecida a la sostenida por los guerrilleros contra Napoleón, por los boer contra Inglaterra y por los cubanos contra España. Guerra de sorpresas, de celadas, de tiroteos con un enemigo invisible, de perpetuo combate y de ninguna batalla.

En estas guerras vencen la inteligencia, el plan adecuado al género de pelea, la perseverancia, el valor sereno más que el impetuoso y arrebatado.

Ninguna noticia tan brillante como la del ataque a la bayoneta para tomar el Gurugú. Bien principio del avance para el vulgo. Ninguna tan triste, no solo por las bajas que nos costaría, sino porque acusaría una total carencia de plan verdaderamente militar, de talento, de cerebro, diremos mejor.

Por fortuna, todo hace creer que se va a inutilizar esa posición, no a tomarla, como se tomaba en la guerra civil Somorrostro, San Pedro Abanto, y otros Gurugús del Norte, con grandes pérdidas para el ejército liberal y sin herir la causa carlista.

En esta primera parte de la campaña de Melilla todo ha consistido en asegurar agua y viveres a los que avanzan. Elementos prosáicos; pero sin los cuales no habrá más que desastres. Ha ido España al Africa para cumplir la misión honrosa y noble de abrir aquellas tierras a la civilización de

Europa. ¡Quién sabe! ¡Quién sabe si nuestra patria, con esos treinta mil soldados que acandilla el general Marina, está destinada a despertar por sí misma en este choque con los pueblos del Rif! ¡Quién sabe si, al llamar a un pueblo bárbaro a la vida de la civilización, España entra de lleno en la plenitud de una vida nueva, y se dispone a escribir acaso una de las páginas más gloriosas de la historia nacional!

COMO SE PAGA EL SUELO AL PRESIDENTE DE FRANCIA

El día de pago sale del Louvre un alto empleado del ministerio de Hacienda, vestido de levita, sombrero de copa y guante blanco, llevando debajo del brazo una cartera repleta, y sube a un coche que lo lleva al palacio del Eliseo; allí entra primero en las oficinas del secretario general, donde M. Launes le recibe afectuosamente, se informa del estado de salud y le ofrece para la noche un palco en uno de los teatros subvencionados por el Estado.

Luego le acompaña a las habitaciones de M. Fallieres, quien asimismo le recibe con mucha afectuosidad, le pregunta a su vez por su estado de salud y también le ofrece un palco, y después de estas formalidades abre el empleado su cartera y saca de ésta cierto número de paquetes de billetes de Banco, bien ordenados y ligados con gomas. El último paquete es más delgado, pero lo que falta en billetes está reemplazado por monedas de oro.

El presidente procede a contar los billetes y a reconocer cuidadosamente las monedas de oro; comprobado que la cuenta está exacta, M. Fallieres lo guarda todo en un cajón de su escritorio.

El empleado presenta luego al presidente el recibo, que éste firma después de haberle echado una breve mirada. El empleado pasa ligeramente el papel secante sobre la firma, guarda el recibo en su cartera y se va, despedido tan afectuosamente como ha sido recibido.

Política

El Sr. Moret, desde hace algunas semanas, anda en lenguas de ciertos periodistas. Como si no hubiera asuntos bastantes para tener ocupadas las plumas, he aquí que el nombre del señor Moret hace gemir las prensas. Aunque por voluntad propia, el jefe liberal vive en un rincón de Suiza, no para restablecer la salud quebrantada, como se ha dicho, sino para continuar profundamente el estudio de las constituciones políticas del extranjero, los periódicos de Madrid no lo olvidan. Hoy es uno que le busca sucesores; mañana es otro que censura su silencio; hasta hoy quien le da casi por muerto. Un político español, naturalmente, un jefe de partido que se pasa dos meses sin hacer unas manifestaciones, sin decir esta boca es mía, es un caso raro, que casi no tiene precedentes: un caso desconocido. ¿Cómo se entiende eso? ¿Cómo se entiende que un jefe de la oposición no lance desde Suiza, excomuniones contra el gobierno, o exponga programas o líneas de conducta, o anuncie lo que hará o dejará de hacer, etc., etc? Este silencio del señor Moret desespera a nuestros coetáneos en periodismo. El Sr. Moret, si no habla, es porque se resiente atrozmente de su salud! El Sr. Moret debe estar en las últimas, lo está seguramente! Hay que buscar de prisa un hombre que le suceda; sino... Así oímos a unos y a otros. Naturalmente que son los menos. Pero así se juzga del porqué el Sr. Moret no ha hablado en tanto tiempo, dos meses no cumplidos.

Peró en oposición a esos periodistas y políticos que tanto se desvelan por lo que sucede o deje de suceder al señor Moret, conviene presentar la opinión que se han permitido exponer elementos monárquicos independientes, es decir, conservadores y liberales de buena fe. Y dicen estos:

«La actitud del ilustre orador es la que compete a un verdadero hombre de Estado y a un patriota. Moret no tiene en la corte absolutamente ninguna misión que cumplir, a no ser la de estorbar la obra del gobierno en las actuales difíciles circunstancias. Por lo mismo que es una personalidad importante, llamada a substituir a Maura en las tareas gubernamentales, una sola frase suya, una indiscreta interpretación de su pensamiento, podría traer consecuencias harto desagradables para él y para todos.

«Acaso la misión de un jefe de partido alejado del poder estriba tan sólo en sembrar de dificultades el camino de quienes gobiernan? No es más prudente, más sabio, más político, dejar libre y expedita la gestión gubernamental cuando ésta no va mal dirigida? ¿Que Weyler y López Dominguez hablaran! Valiera más que cerraran los labios, porque uno y otro no han dicho más que tonterías. El primero, hablándonos de un su plan de campaña que no quería decir; el otro esbozando el rumbo que tomaría en el caso que le llamasen a constituir ministerio.

«Bien se está Moret ausente. Es preferible que se dedique fuera de la corte a estudios serios relacionados con su futura misión, que a perder el tiempo en España en estériles murrupaciones veraniegas...

«Cuando comprenderemos la necesidad de barrer las viejas artimañas políticas? Los partidos que sin razón y lejos del poder se atreven a molestar al jefe, prepárense para el fracaso en cuanto aquél se les otorgue.

«No tengo más que añadir.

«Quiero proponer un serio disgusto a los ultramontanos españoles. Lean bien la última ley dictada en Inglaterra, aprobada por la Cámara de los Comunes de Londres por 133 votos contra 123.

«Primero. Los católicos podrán en adelante desempeñar los cargos de lord canceller de Inglaterra y lord intendente de Irlanda, de que estaban excluidos por la ley de emancipación de 1827.

«Segundo. Las Ordenes religiosas establecidas en Inglaterra, donde viven por condesendencia, serán provistas de título legal y autorizadas a adquirir y poseer toda clase de bienes.

«Tercero. El rey, el día de su coronación, no calificará en la fórmula del juramento de blasfema e idolátrica la transubstanciación y el culto a los santos, limitándose a jurar que mantendrá la religión protestante.

«Esto ha podido hacerse en Inglaterra, madre de las libertades civiles; pero esto no puede hacerse en España. Un día un Ministro liberal propuso una moderada Ley de Asociaciones, y el jefe del partido conservador amenazó incontinenti con una guerra civil. ¿Qué dicen a esto los ultramontanos españoles? ¿Que dirían si un gobierno liberal intentara presentar un proyecto estableciendo la libertad religiosa, la libertad de cultos en España? Pues promoverían una guerra civil. El gobierno protestante de Inglaterra aprueba una Ley que ya no puede favorecer más a los Católicos. El gobierno liberal de España sería bandido, materialmente, si proyectase algo en favor de la libertad. Avergiñense los ultramontanos españoles. Bien es cierto que ocupamos el último lugar en las naciones civilizadas. No podemos por ahora aspirar a más.

Cántido

Aneédota real

Hace treinta años, siendo príncipe de Gales el actual monarca de Inglaterra hizo un viaje al Canadá.

Cierto día en pleno campo, lejos de poblado, estaban rendidos los caballos y fué preciso hacer alto.

El príncipe turista, gran fumador, sacó un cigarró y se puso a encenderlo. ¡Oh, dolor! No tenía cerillas!

«¿Me da usted un fósforo?» —Ni tengo. —Ni yo. —Yo tampoco. —Uno de los expedicionarios, y más afortunados, sacó un fósforo y lo ofreció, diciendo tristemente: «¡Oh, dolor!»

«No tengo más. La cerilla, de tanto valor en aquellos momentos, fué echada en suertes; era de justicia; ¿Será necesario añadir que la suerte favoreció al príncipe?»

«El candidato que tuvo entonces de que no se apagara el fósforo... Eduardo VII recuerda algunas veces el caso y suele añadir: —Aquel fué el momento de mi vida en que más intensamente tuve conciencia de mi responsabilidad.

Los grandes acorazados

Al presente reina la mayor actividad en los astilleros alemanes, donde se construyen tres acorazados y cruceros de 18.000 toneladas y más, representando un desplazamiento total de unas 250.000 toneladas y un valor militar superior al de toda la escuadra de combate reunido de Francia, incluyendo sus famosos seis «Danton».

eran ignoradas y constituían el objetivo de las conjeturas más variadas en los centros marítimos, sobre todo en Inglaterra.

«Serían iguales al prototipo inglés Dreadnought, superiores al francés «Danton», cuyo armamento era conocido cuando se adoptaron los planos de los «Dreadnought» alemanes. Llevarían cañones de 305 milímetros, como los ingleses, ó, por el contrario, del novísimo 280, menos potente, pero más rápido como tiro? —Indirectamente la respuesta a estas cuestiones acaba de hacerse de un modo oficial, que permite establecer la comparación siguiente.

«Nassau», alemán, listo en 1909; desplazamiento, 18.000 toneladas; velocidad, 19 millas; cañones, 12 de 280 milímetros, 12 de 150, 16 de 88.

«Superb», inglés, listo en 1909; desplazamiento, 18.900 toneladas; velocidad, 21 millas; cañones, 10 de 305 milímetros, 20 de 102.

«Danton», francés, listo en 1911; desplazamiento, 18.300 toneladas; velocidad, 20 millas; cañones, cuatro de 305 milímetros, 12 de 240, 16 de 75.

«Creése que el alemán podrá disparar sus doce grandes cañones de través, lo que le dará una superioridad real sobre sus rivales, porque es la andanada la que tiene principalmente eficacia para barcos destinados a batirse en línea.

Otro punto favorable al tipo alemán es su batería secundaria de cañones de 150 milímetros, eficaz contra los «Destroyers», y también contra los acorazados, en los combates próximos, que será difícil de evitar en tiempos de niebla, como se ven amenudo en los mares del Norte.

Fenómeno celeste

No se dirá que no somos previsores y que no tomamos las cosas con tiempo; pero como se trata de un hecho que no se registra todos los días, lo anunciaremos con anticipación.

Se trata de que en el año próximo de 1910 se verá el fenómeno celeste más grandioso que quizás haya observado la Humanidad: el gran cometa Halley, que desde hace muchos años se viene aproximando al núcleo solar y, por consiguiente, a nosotros.

«Sumergitudo, unida a la pequeña distancia que nos separa de él, le hará ocupar tal lugar en el cielo que producirá en los ánimos un verdadero espanto; Este cometa ha aterrizado en distintas épocas a la Humanidad.

«La última vez que se vio fué en 1835. El genio de Halley fué el que identificó en sus apariciones sucesivas este cuerpo celeste, tenid por siniestro entre el vulgo crédito o amigo de supersticiones a causa de haber coincidido su aparición con algunas calamidades y desastres de los que nunca faltan.

Desde Barcelona

Los tribunales militares

«La Correspondencia Militar» publica la siguiente nota; que a título de información reproducimos, sobre la intervención y funcionamiento de la justicia militar en los últimos sucesos de Barcelona: «Ahora que ha cesado el estado de guerra en Barcelona creemos oportuno dar a conocer la labor impropia que ha pesado sobre los tribunales militares durante los aciagos días de Julio y primera quincena de Agosto.

Apenas rompieron las hostilidades los revoltosos, las fuerzas que los combatían comenzaron a capturar rebeldes y se llenaron en poco tiempo los calabozos del principal (Atarazanas), Montjuich, prisiones militares y Cárcel Modelo; pero en aquellos críticos momentos no había tiempo de redactar partes y se entregaban algunos con nota del lugar y motivo de la captura y otros, los más, sin ella.

Y ante la imperiosa necesidad de castigar pronto a los culpables y hacer un escarmiento, dispuso el general Santiago que se constituyeran guardias permanentes de jueces y auditores en Capitanía general, Atarazanas y Montjuich, los cuales acudieron con prontitud a sus respectivos puestos, afrontando serenamente el riesgo de atravesar zonas en que al tiroteo era vivísimo.

«La multitud de puntos atacados é incendiados, los numerosos atentados a las propiedades y vías férreas, a las armerías, etc., requerían que los sumarios incoados fueran innumerables, y para ello hubo que utilizar hasta el personal excedente y de reemplazo.

«Varios jueces se constituyeron en los hospitales y otros fueron a los cementerios para identificar los cadáveres insepultos, y descompuestos, por lo que fue este servicio penosísimo.

«También se destacaron a Montjuich ocho jueces y tres auditores durante algunos días, y, en estas circunstancias, cuando aún cruzaban las balas de las azoteas y barricadas a las calles, se celebraron Consejos de guerra en sitios bien distantes, pasando los concurrentes a ello por toda clase de privaciones y molestias, incluso de no dormir.

«Asimismo se ha evidenciado la actitud incansable de los jueces instructores en Sabadell, Tarrasa, Mataró, Lérida, Gerona y tantos otros pueblos de Cataluña a donde llegó la tea incendiaria.

«En quince días se han incoado más de mil sumarios, se ha fusilado a un cabeleiro, condenando a reclusión perpetua a diez y seis rebeldes y puesto en libertad a muchos inocentes.

«Tal es la labor plausible de la justicia militar, que tantos aplausos merece de los hombres honrados, y por la cual felicitamos al general Santiago y al digno personal de todos los cuerpos que sirven a sus órdenes.»

Muertos y heridos

Reproducimos de un colega barcelonés la estadística más completa de muertos y heridos durante la semana trágica:

MUERTOS.—Cuerpos militares.—Guardia civil, 1; de tropa; sargento 1; soldado, 1; guardia de seguridad, 1.—Total 3.

De Cataluña.—De Barcelona, 2; de Tarragona, 1; de Figueras, 1; de Piera, 1; adultos que llevan apellidos catalanes, 2.—Total 10.

De fuera de Cataluña.—De Valencia, 3; de Teruel, 2; de Trunales (Segovia), 1; de Cartagena, 1; de León, 1; de Zaragoza, 1; adultos que tienen apellidos no catalanes, 4.—Total 13.

Fueron enterrados sin identificar: El día 31 de Julio, 11 cadáveres; el día 1 de Agosto, 28; el día 5, en el cementerio del Este, 1; en el de San Juan de Horta, 1.—Total 56.

Total de muertos, 83. Los no identificados, es de suponer que ó no tenían familias en ésta que se interesaran por ellos ó que éstas no dieron señales de vida por temor a los tribunales de justicia.

HERIDOS.—De Barcelona, 47; Rípol, 2; San Feliú de Codinas, 1; Igualada, 1; Olesa, 1; Piera, Prats de Rey, 1; Esparreguera, 1; San Hipólito, 1; Palou, 1; San Sadurn de Noya, 8; Sabadell, 1; Mataró, 1; Tarragona, 8; Vendrell, 1; Falset, 1; Reus, 1; Cambrils, 1; Montbrío, 1; Espuga de Francolí, 1; Dosaigües, 1; Figueras, 3; Arbuñats, 2; Gasarans, 1; Almenar, 1; Solerans, 1; La Puebla (Mallorca), 1.—Total: Barcelona, 47. Demás pueblos de Cataluña, 42. Total catalanes, 89.

Valencia, 8; Picasent, 1; Sueca, 1; Castellón, 7; Peníscola, 1; Vinaroz, Pavia, 2; Covas de Vinromá, 1; Benicarló, 2; Alicante, 5; Benjamins, 1; Murcia, Cartagena, 1; Caravaca, 1; Albacete, 3. Total valencianos y murcianos, 33.

Zaragoza, 4; Chiprana, 1; Escatrón, 1; Osa, Peñalba, 1; Monzón, 1; Aprés, 1; Terol, 3; Alboza, 1. Total aragoneses, 13.

Madrid, 2; Burgos, 1; Galicia, Orense, 1; Santo Tomé, 1; Asturias, 1; Bañoz; Zaira, 1; León, 1; Valladolid, 1. Total demás regiones españolas, 9. Extranjeros: Habana, 1; Romayorn (Suiza), 1. Total, 2. Total no catalanes, 60.

Total de heridos, 149. En esta relación no van comprendidos los heridos que fueron curados en domicilios particulares.

NOTICIAS CORTAS

Entre cañadas. Paris 21.—La señora de Vassallo que hace algún tiempo disparó contra su cañada Juana de Vassallo varios tiros de revolver, hiriénola gravemente, ha comparecido ayer ante el juez de instrucción.

Ha declarado que hizo fuego contra su hermana política, porque está se negó a entregarle dinero para trasladarse a Marsella en busca de su marido, contra quien tiene una abalada demanda de divorcio.

El «record» de las máquinas. Londres 21.—Telegrafía desde Indianapolis que el «automovilista» «Strang» estableció ayer el «record» del mundo recorriendo el trayecto de cien millas en una hora, treinta y dos minutos, sesenta y ocho segundos y dos quintos de segundo.

El calor en los Estados Unidos. Londres 21.—A título de prueba científica, para demostrar que la temperatura ha sido estos días excepcionalmente elevada en las regiones del Centro y del Sur de los Estados Unidos, comunican desde Nueva York un hecho singular, de esos que solamente se en ocurren en aquel país, y que se registran por lo común en épocas en que la prensa no tiene asuntos interesantes que relatar.

Dicen que en un tren procedente del Sur, y que ayer llegó a Chicago, se encontraron catorce pollos recién salidos del cascarón, entre los huecos que contenía uno de los vagones, y que habían sido depositados completamente frescos.

Invocando las observaciones de los expertos, se hace notar que, para que la incubación diere resultado, fué preciso que la temperatura se mantuviese sobre 33 grados casi constantemente.

Lo que no sabemos es si ese vagón quedó olvidado durante una veintena de días en alguna vía muerta de cualquiera estación.

Inundación y desgracias. Londres 21.—En el Estado de Victoria (Australia) una inundación arrasó varios puentes y destruyó un pantano.

El desbordamiento causó muchas desgracias.

Veraneo. Paris 21.—El embajador de Francia en Madrid y su familia han llegado a La Preste (Perpignan), donde residirán una temporada.

Exportación española. Paris 21.—Hasta el mes de Julio inclusive han entrado en Francia este año 31 mil 056 hectolitros de vino español.

La hija del presidio

Los periodistas llegados de Vladivostok relatan una emocionante historia.

En la isla de Sakhaline, lugar de deportación para los más peligrosos criminales de Rusia, fué encontrado en 1887, cerca del presidio de Alexandrof un pequeño bulto que se movió.

Un presidiario que trabajaba en la construcción de un camino lo vió e inclinóse para cogerlo. Su sorpresa fué enorme al encontrarse con que dentro de aquellos trapos había una lindísima niña recién nacida.

Un afilero unía a los trapos un papel muy fino, donde había escrito con lapiz: «La criatura no está bautizada».

El presidiario contempló emocionado a la niña, besóla y corrió a dar cuenta de su hallazgo a las autoridades de la prisión. Estas practicaron numerosas investigaciones; pero no lograron saber quienes eran los padres de la criatura.

Enterados de ello los presidiarios de Alexandroff, pidieron permiso para adoptar a la niña abandonada. El director del establecimiento penal de Sakhaline le concedió gustoso. Aquellos forjados reuniéronse y cotizaron para subvenir les primeros gastos.

Fué una cosa curiosa verles privarse del aguardiente y del tabaco, sus únicos placeres, con objeto de reunir la suma necesaria para compra de las ropitas que había de vestir la recién nacida. Esta fué bautizada en la capilla del presidio y recibió el nombre de Alejandrina, en recuerdo del presidio cuyos moradores la adoptaron.

Como apellido de familia diósele el de Sakhaline, nombre de la isla donde había visto la luz.

La pequeña fué confiada a una reclusa que trabajaba en los talleres de costura del presidio. Compróronle un biberón y la criaron con leche. Los presidiarios se privaban de su ración

ESPECIALIDAD

Amplias fotografías en todas clases y tamaños a precios económicos, se hacen en la fotografía de M. Llopert sucesor de Ribes Calle Palacio, 46.

NO DEJEN DE VISITAR ESTA CASA

para subvenir a los gastos de la crianza del angélico.

A los dos años de edad, ésta sufrió una grave enfermedad, que puso en peligro su vida. Los forzados lloraban amargamente, y algunos de ellos, arrosando toda clase de castigos, se escapaban de los dormitorios, no para huir sino con objeto de averiguar noticias del estado de la criatura.

Cada año los presidiarios apartaban una parte de lo que habían ganado en los talleres, para ir formando el dote de su hija adoptiva.

A los ocho años reuniéronse todos los presidiarios en junta, con permiso de los jefes, para tratar de la educación de Alejandrina. Esta parecía muy inteligente, y en vista de ello, los forzados enviáronla a una Casa pensión de Blagoveschensk.

Pasaron otros dos años. Un día supieron los presidiarios que Alejandrina había llegado a ser la primera de la clase.

Entonces impusieron nuevos sacrificios y la enviaron a una ciudad siberiana, donde hay un Liceo, a fin de que pudiese continuar sus estudios. La muchacha siguió estudiando y se examinó de maestra, obteniendo notas brillantes.

Cuando tuvo diez y ocho años de edad volvió a la isla de Sakhaline. Era una hermosa e inteligente joven, seria y práctica, deseosa de ganar su vida. Los presidiarios la recibieron con inmenso júbilo. Mirábanla embobados y se sentían orgullosos de lo que había hecho.

La hija del presidio, como todos la llamaban, vivió algunos meses en las habitaciones del director del establecimiento penitenciario.

Cuando un preso se ponía enfermo, lo cuidaba en su dolencia, pasando las noches a la cabecera de su camastro.

Los presidiarios, cada día más embobados con ella, volvieron a reunirse en junta y decidieron mandar a Alejandrina a San Petersburgo. Pero entonces estalló la revolución y la joven no atrevióse a emprender el viaje. Y hubiera seguido en el presidio indefinidamente, a no ser que una gran casa de comercio de Vladivostok, enterada de que conocía a la perfección varios idiomas, le ofreció un sueldo bastante bueno a cambio de que se encargase de la correspondencia extranjera.

Ella aceptó con júbilo y anunció su determinación a sus protectores. La despedida de la joven fué altamente patética. Casi todos los presidiarios lloraban. —¡Adiós madre!—decían embargados por profunda emoción. El presidiario que se la encontrara recién nacida, y que ya era muy viejo, quiso suicidarse.

—¡Se va el único bueno de nosotros!—decía. Y hubo necesidad de atarle, porque persistía en su idea de morir. La joven, ya en Vladivostok, comenzó a trabajar, y al cabo de dos años envió a los presidiarios, con una carta tiernísima, una suma equivalente a la que habían gastado en su crianza y educación.

Dicha suma fué dedicada al socorro de los presos enfermos. —Hace cosa de un año fué a Vladivostok un hijo de un rico comerciante siberiano; apellidado Lorberg. Enamoróse de Alejandrina, y no obstante el origen de ésta decidió hacerla su esposa. Y el matrimonio se ha celebrado en Vladivostok en medio de la curiosidad general.

Los padres adoptivos de la desposada no pudieron asistir, naturalmente, pero enviaron una magnífica «corbille» de flores. Alejandrina les ha prometido escribir todos los meses una larga carta para que la lean en el presidio, delante de sus protectores.

La expedición del Duque de los Abruzzos

Hace pocos días que se recibió en Italia una carta del Dr. de Filippi, quien forma parte de la expedición del duque al Himalaya y en la que este señor da a sus amigos interesantes datos sobre la expedición.

El duque se dirigió hacia los montes Karakoram e hizo la ascensión al Godevin-Austen, el punto más alto de éstos, que en los mapas de la India se halla designado con el signo K 2.

Este monte tiene una altura de 8.620 metros siendo considerado como el más alto después del Mount Everest. La carta del Dr. de Filippi da, entre otros los siguientes pormenores;

Al pié del K 2, campamento a 5.200 metros de altura. Hace siete días que estamos aquí. Todos nos encontramos en buen estado de salud, excepto el fotógrafo Botta, que en el ventisquero Bortoro se ha visto atacado de una calentura reumática, de la que aun no se halla repuesto. Apenas llegados, hicimos expediciones de reconocimiento en todas direcciones y nos instalamos por fin en una cresta que va directamente al ventisquero Godevin-Austen, y que se encuentra frente al campamento X de Guillard. (Este fué el guía que llegó hasta este punto con una expedición suiza).

Entre los 300 kulies que vinieron con nosotros hasta Rdoass, escogimos 10 de los más fuertes, los equipamos y juntos con los tres guías y los cuatro faquines de Gaurmayr nos prestan magníficos servicios.

El transporte de los objetos resulta sumamente dificultoso por hallarse cubierto el monte de hielo resbaladizo. El frío es extremado, de modo que es menester llevar los sacos cama de pieles de cabra y lana de camello.

Así es que resulta el viaje sumamente cansado, mayormente teniendo que llevar los otros el equipaje de los tres guías que marchan al frente, y a quienes incumbe el pesado trabajo de abrir el camino.

Tanto es así que solo uno tras del otro, en fila, es posible atreverse a hacer la ascensión al K 2.

El duque se puso en camino anteayer; los guías tuvieron que tomar la senda hasta cierta roca encarnada, situada a 1.000 metros mas alta que nuestro campamento.

Esperamos que mañana podremos trasladar el campamento allí, y dentro de dos días subiremos aun 1.000 metros más hasta llegar a una explanada donde únicamente podrán acampar el duque y los tres guías.

Los faquines, después de haber dejado allí los efectos necesarios, habrán de volver a bajar a la roca encarnada.

El duque y los guías subieron al día siguiente hasta la punta.

¡Aquí cuantas preguntas me ocurren, ante todo si lo permitía el tiempo!

Hasta ahora hemos tenido muchos días muy buenos y algunos nebulosos hasta el punto de no poder distinguir la cima de los montes.

Aquí abajo reina completa calma, pero tal vez será imposible resistir al viento allá arriba.

El duque de todos modos dejará las tiendas de campaña y los viveres en la explanada y después de haber vuelto él descansarán los guías unos días y luego Sella y yo emprendemos la ascensión.

Pero en el caso de que el tiempo empeorase habríamos de desistir de nuestro plan, porque no sería cuestión de retener toda la expedición, solo para repetir la ascensión.

Hemos fotografiado cinco panoramas, bien calculados, luchando con terribles dificultades para mantener la máquina a nivel, porque el hielo cede debajo los pies.

Además hemos practicado numerosas fotografías, de modo que es fácil completar el mapa por medio de teodolito.

Victorio Sella ha hecho ya una porción de negativas pequeñas, además 130 grandes, y ha impresionado 400 metros de cinta para cinematógrafos.

Juntas municipales

Los Asociados que con el Ayuntamiento han de formar la Junta Municipal del Ayuntamiento de Muro, son los siguientes:

Don José Juliá Ramis, D. Gabriel Pujol Amer, D. Pedro Juan Miró Pomar, D. Martín Poquet Fornés, D. Jaime Riutort Nozas, D. Pedro Antonio Cantarellas Ballester, D. Antonio Cuatrecasas Porquer, D. Gabriel Sastre Capó, D. Juan Ramis Miquel, don Juan Oliver Carbonell, D. Pedro Pascual Portells, D. Mateo Muntaner Carril.

Y la de Ibiza la constituyen: Don Juan Palau y Sorá, D. Juan Costa y Sastre, D. Vicente Escandell y Ferragut, D. Gabriel Sorá y Palau, D. Juan Roselló y Torres, D. Jaime Escandell (La Real), D. Juan Ripoll Cardona, D. José Frats Fe,

Más barato que las grandes baraturas

ALMACENES DE TEJIDOS

Antigua CASA GUASP

DE FRANCISCO SALVAT
Colón, 2, 4 y 10 Luz, 27, 29 y 31

GRAN BARATURA VERDAD POR SER FINAL DE TEMPORADA SOLO POR 8 DÍAS

Para enterarse de los detalles de géneros y precios fabulosamente baratos y nunca vistos léanse los prospectos de esta

ANTIGUA CASA GUASP

IMPORTANTISIMO para el PÚBLICO HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 9, donde permanecerá solamente el lunes próximo día 20 de Agosto, el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent autor de los acreditados bragueros Cuadrúpio y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos bragueros no se cura con ningún otro, pues nadie absolutamente nadie puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLOS.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columnas vertebrales, pecho, espalda, caderas y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano. PAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.

Nota: Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el lunes próximo día 20 de Agosto, en la Fonda del Vapor, Calle de Veri, donde podrá consultarle todas cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona Unión, 18.

rrer, D. Juan Guasch Serra, D. Ramón Balanzat Mari, D. Rafael Pades Riera, D. José Torres Costa, D. Vicente Serra Rampuixa y D. Mariano Torres Cardona.

Los tranvías eléctricos

Como recordarán nuestros lectores en la última sesión celebrada el Ayuntamiento aprobó el proyecto para construir una red de tranvías eléctricos, que recorrerá las principales calles de la población y que más tarde se prolongará haciendo el recorrido por los diferentes caseríos que rodean la ciudad.

Siempre hemos podido ver que los que llevan constantemente en los labios el nombre sacrosanto de la Religión y de él llegan a «abusar», para encubrir personales ambiciones, llega un día en que, al ponerse en evidencia, resulta claramente que se ponen por montera cosa tan respetable como es todo lo que concierne a los intereses y al sentimiento de la Religión.

Y si ello es merecedor de la mayor censura en cualquier mortal, esa censura se convierte en indignación cuando se trata de un Ministro de aquella.

A nuestros administradores públicos no les conviene a decir verdad, atraer las miradas del Cielo hacia este pueblo; temen quizá que la primera providencia fuese darles el pasaporte, en premio a sus desvelos por el bien público y a su laboriosa administración (!).

Desde Valdemosa

Muy lucidos y animados resultaron los festejos, así religiosos como civiles, con que este pueblo celebró el día de su santo Patrón. Ya en la víspera, las elegantes señoritas de la colonia palmesana y nuestras lindas payesas animaban las calles, esparciendo aquel ambiente especial de las fiestas de la payesía.

El día del Santo se celebró espléndida fiesta religiosa que, realizó con su presencia, asistiendo en corporación, el Ayuntamiento, dando una prueba de su celo religioso.

Carreras de hombres y caballos por la tarde; fuegos artificiales y baile al estilo del país por la noche, completaron el programa del día.

Con las anteriores, ó parecidas palabras hubiéramos querido hacer la reseña de la fiesta de nuestro Patrón: pero por encima de la voluntad están los hechos, y de ellos hemos de hacer la crónica, añadiendo, por nuestra cuenta, algún comentario.

Ayer llegó procedente de Ibiza el vapor correo «Lullio».

—De la pesca vino el laud «San Antonio».

—El laud «San Vicent» llegó de Altea. —También con lastre llegó el «Virgen del Carmen».

—A las cinco llegó el vaporcito «Cabrera» de la isla de su nombre. —Y a las seis y media llegó de Alicante el vapor mercante español «Itálica».

Salidas Para la ciudad condal ha salido el bergantín goleta «M. B.».

Ayer salió para la misma ciudad el vapor correo «Bellver».

—Para San Carlos (Menorca) salió el laud «Nuestra Señora de la Cita».

—Y el laud «Argonés» para el mismo punto.

Despachados Para Barcelona el vapor correo «Miramar».

El vapor mercante español «Itálica» que llegó a las seis y media de ayer tarde trae un cargamento de hierro.

Su tripulación es de diez y ocho hombres al mando de D. José Gutiérrez.

Una agresión

En Son Servera fué denunciado por la guardia civil, al juez municipal, un sujeto llamado Juan Massanet por haber sido encontrado en una calle de dicho pueblo pegando a un convecino suyo llamado Antonio Almud, sin que éste le hubiese molestado para nada.

La matanza del ganado cerda

Ayer por la mañana se reunió la Comisión de Gobierno y Policía juntamente con los veterinarios municipales, con el objeto de tratar sobre la matanza de ganado de cerda.

Es sabido que en esta ciudad crecido número de familias sacrifican aquella clase de reses; se trata, pues, de armonizar esta costumbre con la disposición que hay de que los animales se sacrifiquen y se limpien en el nuevo Matadero.

Principalmente en las casas de campo de este término municipal, es costumbre sacrificar los cerdos en las referidas casas, viniendo a ser como una fiesta familiar anual; como es una costumbre en el interior de la ciudad que los vecinos evaden de la limpieza de los mondongos, etc.

Se trata, como hemos dicho de armonizar estas costumbres con los acuerdos del Ayuntamiento y al efecto se ha encargado a los veterinarios municipales que emitan dictamen sobre el particular, dictamen que la Comisión estudiará y resolverá la forma en que tenga que efectuarse la referida matanza.

Certificados gratuitos

Se ha dispuesto lo siguiente: 1.º Que los Jueces municipales del Reino expidan de oficio y gratuitamente los certificados de los Registros civiles y cualesquiera otros documentos soliciten las personas que se crean con derecho a los beneficios del Real decreto de 22 de julio próximo pasado, y para la justificación del mismo, haciendo constar en estos documentos que se expiden para este solo efecto.

2.º Que esta extensión de derechos cesará tan luego como desaparezcan las causas que motivaron la publicación del citado Real decreto de 22 de Julio último.

3.º Que los certificados y demás documentos a que se refiere el numero 1.º deberán expedirse dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes a su petición, bajo la responsabilidad del respectivo Juez municipal, anteponiendo este trabajo a cualquiera otro del Registro civil que no tenga en la ley plazo fatal é improrrogable para su ejecución».

La pesca en Palma

Por R. O. de 20 de Agosto 1909 se dispone que en Palma de Mallorca para la pesca con faro submarino, además de las prevenciones fijadas por R. O. de 9 de Marzo último, habrá de atenderse a las siguientes reglas.

1.º No se permitirá la pesca con luz a menos de dos millas de la costa ni en aguas cuyos fondos sean inferiores a 50 metros.

2.º Que la dimensión mínima de las mallas de las artes sea de 25 milímetros.

EL DÍA RELIGIOSO

Santoral Hoy.—Santos Cefirino, papa mártir y Adrian. Mañana.—San José de Calasanz con su fundador.

Para hoy

JUBILEO DE CUARENTA HORAS Empiezan en Santa Clara dedicadas a la Degollación de San Juan Bautista: Exposición a las siete, y al anochecer, meditación, estación y reserva. VISITA A LA CORTE DE MARIA A Nuestra Señora de la Paz, en San Jaime.

Para mañana

JUBILEO DE CUARENTA HORAS Continúan en Santa Clara dedicadas a la Degollación de San Juan Bautista: Exposición a las siete; a las diez Misa cantada por la R. Comunidad; al anochecer Rosario, meditación, estación y reserva. Empiezan en el Socorro en honra de Nuestra Señora de la Consolación y Carrea: Exposición a las seis Maitines solemnes del gran P. S. Agustín, obispo y fundador; por la noche Rosario, estación y reserva.

OTRAS FUNCIONES

En la Concepción, al anochecer, solemnes Completas, exposición del Santísimo Sacramento, como preparación a la fiesta de San Agustín. VISITA A LA CORTE DE MARIA A Nuestra Señora del Socorro, en el Socorro (Altar Mayor).

Espectáculos

Para hoy Lirico.—Sesiones de Cinematógrafo de 6 y media a 11 noche. Para hoy se compone de un variado y escogido programa: «El diablo», «El falso heredero», «El salimbanchi», «Campeón del diablo», Interior de la vida (estreno), «Un casamiento en la India», «La torre de Nesle», «Mozo de cuerda millonario» (estreno), «Como Santiago consuela a su hermanita», «Trapaerías conyugales», «Duelo a coquillas», «Corrida de toros en Orán» (estreno).

Gran éxito, número de costumbres, españolas las 6 sevillanas con sus aplaudidos bailes españoles que podrán presenciar todas las familias sin distinción. Todos los días estrenos. La última sesión empezará a las diez en punto. Entrada general 20 céntimos. Niños y soldados 10 céntimos. Café Alhambra.—Esta noche de 9 a 12 grandes concierto por el tercio que forman los señores Miralles, Segura y Simocelli.

BURSATILES

Barcelona Barcelona 26 (4 las 10) Interior 84'67 Nortes 76'65 Alicante 10'15 Francos 109'45 Orenses 00'00 Coloniales 000'00

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Gran corrida de novillos para el domingo 29 agosto de 1909 a las cuatro y media con superior permiso y al el tiempo no lo impide destinándose el 10 por 100 íntegro de taquilla a beneficio de los heridos y familias de los muertos en la guerra de Melilla. Cuyo producto se entregará a la Junta de Damas organizada en esta Capital, y de la cual es Presidenta la Excmo. Sra. doña Jesusa Iraizoz de Ortega.

HERMOSOS NOVILLOS

En la que serán banderilleros y muertos a estoque por los renombrados matadores de novillos-toros. FAICO CHICO Y SEGURITA con sus correspondientes cuadrillas. PRECIOS —Entrada general de sombra 1'00 peseta y Media entrada de id. 0'80. —Entrada general de sol 0'70 y Mediasombra id. 0'40.

GRAN LICOR ESTOMACAL VERDAD

De venta en todos los buenos Ultramarinos, Conditarias y Cafés. Al por mayor: STO. CRISTO, Palma, 4.

FÁBRICA DE LANPISTERIA

Bartolomé Fuster Plaza del Bastrillo, 8 y Colón, 9 Especialidad en bombas, grifos e instalaciones de timbres eléctricos.

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Madrid 25 (12:40 m.)

Weyler

El exministro de la guerra general Weyler se embarcó hoy en Alicante para Palma de Mallorca.

El marqués de Tenerife se propone permanecer en Palma muy pocos días.

Moret

El jefe del partido liberal se encuentra en París gozando de una excelente salud.

El expresidente del consejo ha escrito a varios amigos, desmintiendo los rumores que habían circulado y participando que para la primera decena de Septiembre se proponía estar en Madrid.

La guerra de Melilla

La Cierva

El ministro de la Gobernación señor La Cierva, ha dicho a los periodistas que accionaría a su despacho que carecía en absoluto de telegramas que confirmaban el avance comunicado por telegramas particulares.

Llegada de material

Noticias recibidas de Melilla dan cuenta que ya han llegado las ambulancias de la Cruz Roja que se estaban esperando y el material del tren blindado.

«La Cartagenera»

Durante todo el día la dotación del crucero «Princesa de Asturias» ha hecho grandes trabajos para ver de conseguir botar en la Mar Chica, la lancha cañonera «La Cartagenera».

Los trabajos realizados hasta la hora presente han resultado infructuosos, pero se espera que de un momento a otro se venzan todas las dificultades.

En la Restinga

Las tropas que salieran con dirección a la Restinga llegaron a este punto sin la menor novedad.

Desde este punto se han visto muchos moros que se dirigían a un Zoco próximo a Zeluan.

Los aristócratas voluntarios

Los voluntarios aristócratas forman todos parte de la expedición que ha salido para la Restinga.

Cada uno ocupa el lugar que le corresponde y no se distinguen para nada entre los demás soldados, pues hacen igual vida que ellos.

Arizon

Tan pronto hubieron acampado las tropas en la Restinga, y hubieron descansado un poco, el general Arizon las revistó quedando satisfechísimo del entusiasmo que entre las mismas existe.

El espíritu del ejército no puede ser mejor en los actuales momentos.

Después de haber revistado las tropas, el general Arizon regresó a Melilla e inmediatamente dió cuenta al general Marina de la llegada de las fuerzas a la Restinga.

Operación preparatoria

En los círculos militares se asegura que las operaciones realizadas hoy son las preparatorias para emprender de un modo decisivo el avance.

Esta noticia la comunicó únicamente como a título de rumor.

Toma de un Zoco

Se espera recibir de un momento a otro la noticia de que nuestras tropas se han apoderado de un Zoco cercano a las posiciones que ocupa el general Imaz con objeto de surtir de agua a nuestras tropas.

Muley Hafid

Circula con insistencia el rumor de que el Sultán ha escrito repetidas cartas a los jefes más caracterizados del harka para que suspendan las hostilidades.

Parece que entre los moros enemigos hay muchos descontentos de la guerra, que esperan el momento oportuno para ausentarse del harka.

La kabila Frajana

Representantes de la kabila Frajana ha hecho ante el general Marina, nuevas protestas de amor a España.

El «Almirante Lobo»

Ha llegado al Peñón el «Almirante Lobo» que conducía gran abundancia de víveres y municiones.

Los moros enemigos enardecidos por las provisiones que recibía la tropa que guarnecía el Peñón arrojó con gran ardor el ataque.

Las baterías contestaban al fuego enemigo y hacía descargas cerradas muy certeras.

A los paisanos les fueron entregadas armas y municiones y cooperaron con gran ardor a la defensa de la plaza.

Tan pronto como desbarbó el «Almirante Lobo» todas las provisiones que llevaba para el Peñón, se hizo de nuevo a la mar.

No hemos tenido que lamentar ninguna baja.

La embajada

Tan pronto concluyó el representante de Muley Hafid, de examinar la nota recibida por su soberano, se trasladó el embajador con el intérprete al ministerio de Estado.

En el ministerio fué recibido el embajador por el subsecretario y el alto personal del ministerio. Por mediación del intérprete el embajador marroquí conferenció telefónicamente con el ministro de Estado señor Allende Salazar.

Las negociaciones

Se da como seguro que tan pronto regrese a Madrid el Sr. Allendesalazar se reanudarán las negociaciones.

Impresiones

Las impresiones que se han podido recoger entre las personas que se crean enteradas de las negociaciones entabladas entre el Sultán y el gobierno español no pueden ser más optimistas, pues se ve que Muley Hafid desea terminar las negociaciones sin el menor entorpecimiento.

Choque de vapores

Comunican de Montevideo, que a causa de la niebla que había en el mar chocaron dos vapores en alta mar.

El choque se produjo entre los vapores un argentino y el otro alemán.

El argentino sufrió tan grandes averías que a los pocos minutos se fué al fondo del mar.

Las primeras noticias que se han recibido encierran verdadera gravedad pues dan cuenta de que han perecido 300 personas que conducía dicho barco.

Más de Melilla

Toma de un Zoco

En el ministerio de la guerra se ha recibido un telegrama del general Marina, en el que da cuenta de que el general Aguilera ha llegado a la Restinga y que lo primero que hizo fué apoderarse del Zoco el Arka, donde según parece hay abundancia de agua potable.

La operación fué hecha a las seis y media de la mañana.

En los círculos

En todos los círculos se comenta muy favorablemente el gran movimiento habido ayer y anteayer en Melilla y todo esto hace suponer y muy principalmente la toma del Zoco el Arka, que ya se ha iniciado el avance.

Se espera, que de confirmarse estas suposiciones que hace el público, el avance seguirá haciéndose y en gran escala.

Combates rudos

Se está esperando con verdadera impaciencia que se reciba algún telegrama que confirme que ya ha empezado el avance.

Se espera que habrá combates muy rudos, pues según noticias los moros piensan hacer gran resistencia en todos los puntos que se les ataque.

Por confidentes amigos de España se ha sabido que el enemigo ha recibido gran cantidad de armas y municiones.

Noticia desmentida

Durante todo el día de ayer circuló por Madrid la noticia de que había fallecido de una afección cardíaca el general Tovar.

En vista de la insistencia con que circulaba la noticia, el ministro de la guerra general Linera ordenó que se expidiese un telegrama al general Marina preguntando por la salud de dicho general.

El general Marina contestó al ministro diciéndole que la salud del general Tovar era excelente.

El convoy

El convoy que ayer salió para la primera y segunda caseta fué ruidamente tiroteado por el enemigo.

El convoy iba protegido por una fuerte columna.

Los moros estaban escondidos entre los barrancos y por entre las peñas.

Del convoy se destacó una guerrilla que protegida por los disparos de la artillería del fuerte de Sidi Mnsa con-

siguieron hacer callar al fuego enemigo

Concentración de fuerzas

Signen concentrándose numerosas fuerzas en sitios estratégicos, para evitar cualquier sorpresa.

Un cañoneo

El famoso barranco conocido con el nombre de Lobo ha sido ruidamente cañoneado con el fin de desalojar a numerosos grupos de moros que allí se habían refugiado.

Cabo de Agua

Se ha recibido la noticia de que sigue siendo grande la agitación entre los moros próximos a Cabo de Agua.

Dicha agitación está alentado por el Jerife Maganus.

El Rey

Se ha sabido que el Rey demoraba su regreso a Madrid.

Maura

El jefe del Gobierno ha salido de Santa María para Corconte con su familia.

Tan pronto como haya dejado esta en dicho punto, el señor Maura regresará a Madrid.

Choque de automóviles

Telegrafían de Biarritz, que en la carretera han chocado dos automóviles.

En uno de ellos iba el marqués de Bolaños, que resultó con ligeras contusiones en distintas partes del cuerpo.

La familia real

El rey acompañado de la reina Victoria se embarcaron en el balandro «Hispania» y dieron un corto paseo por el mar.

Los reyes desembarcaron en las estribaciones del palacio de Miramar.

Allende Salazar

El ministro de Estado Sr. Allende Salazar informó al rey de los últimos telegramas que se habían recibido de Melilla.

Telegrama oficial

Melilla 24 (a las 22:20)
En el Peñón el enemigo tiroteó vio lentamente a la plaza desde las 20 a las 24 de ayer sin causarnos ninguna baja.

A la una de la madrugada de hoy se presentó el «Almirante Lobo» siendo hostilizado el bote que hizo las operaciones de descarga, terminando ésta felizmente, medio día salió el barco para Málaga.

En Alhucemas desde la madrugada los moros han hecho fuego con disparos sueltos sin que haya ocurrido novedad.

En el convoy tampoco la ha habido y la artillería del Hipódromo ha hecho bajas al enemigo.

Cuando se efectuaba la aguada en Sidi Musa fué ayer herido un soldado. Por la noche hubo tiroteo en Sidi-Hamet El Hach resultando un soldado y un mulo muertos.

La columna que salió esta mañana llegó sin novedad a la Restinga.

El globo no hizo hoy observaciones y los proyectores funcionaron sin interrupción.

La quinta compañía de las Navas salió para Chafarinas, a donde llegó sin novedad.

Protección al soldado

La lista de objetos publicados los días anteriores hemos de añadir los siguientes, recibidos por la Junta de Damas para la Tómbola que se está organizando.

Para la Tómbola

En la Capitania general se han recibido los siguientes donativos:

Sra. Vda. del General León, dos floreros de cristal.

Doña Isabel Sureda de Carlos, un busto artístico.

Don Miguel Gisbert, tres cadenas metal dorado fino, un estuche con un reloj plata, otro de metal dorado y otro de esmalte, un estuche con un reloj relieve modernista.

Doña Concepción Bosch de Alomar, dos jarrones cristal con flores y un busto de bronce.

Los jefes y oficiales de la Comandancia de Carabineros de Mallorca, dos estatuas de bronce.

Don Manuel Ravés, tres cinturones, una botanadura negra para caballero y 3 alfileres.

Doña Dolores Truyols de Despug, una bastonera mayólica.

ALMACENES SAN JOSÉ

SASTRERÍA CAMISERÍA

MOSQUITEROS

TRAJES PARA BAÑOS

GRAN BARATURA POR FINAL DE TEMPORADA

PRECIO FIJO



Doña Antonia Ruten de Despug, un jarrón de mayólica.

Doña Margarita Ll. Vda. de García, 6 cajas polvos, 6 pares pendientes, 6 alfileres para corbata, 4 imperdibles y 2 cadenas para abanico.

Doña Josefa Cotoner de Rosselló, dos manteros.

«La Alfombrera», 24 alfombrillas.

Doña Pilar Moysi de Dezcallar, un jarrón Mayólica.

Una devota persona, un cenicero, un palillero y un libro de la «Hora Santa».

D. José Tomás y Hno., una americana lanilla, una americana alpaca y dos chalecos lanilla.

D. Antonio Font, un centro cristal y bronce dorado.

D. Francisco Soler Prats, 6 petacas, 2 libros de misa, una caja papel goma transparente, 2 dietarios, 2 libros copiadore de cartas, una docena de portaplumas, 50 petilleras aluminio, 30 corta papeles, 10 ceniceros y 10 espejos imitación concha.

Doña Margarita Maura Vda. de Ribot, 2 jarrones porcelana con flores.

Doña Magdalena Truyols de Ferrer de Sant Jordi, una figura de un niño.

D. Gaspar Alomar y señora, una figura de una japonesa.

Sra. Vda. de Iglesias, 3 americanas, 3 chalecos, 3 cajas botones y 25 números «Blanco y Negro».

General Montaner y Sra., dos bustos de africanas.

Doña Catalina Villalonga de Zaforteza, un jarro mayólica.

Señorita doña Dionisia Palou y Gual, una bandeja porcelana con figura.

Doña María Palou y Gual, dos floreros cristal verdes.

Doña Cecilia Moysi de Aris, un bolso de mano.

D. Francisco Truyols Villalonga, un jarrón mayólica.

Sras. Obach y Puigengolas, 2 coros blusa percal japonés y un corte faldo muselina cañada.

D. Alejandro Rosselló, un busto y dos figuras.

D. José Felu y señora, 2 figuras porcelana.

D. José Guilbert, media docena de abanicos palma.

Doña Mariana Nogués y D. Ramón Soler de la Plaana tres bolsillos de señora, 3 abanicos y una caja de frascos para esencias.

Sra. Pujol viuda de Canet, un macetero.

Vinda de D. José María Mathay, dos cortes blusa batista bordados, uno de algodón fantasía, 3 vestidos, 2 docenas de pañuelos de bolsillo y 1 cuello «satache».

D. Miguel Bestard, 3 hornillas para alcohol, 3 palmatorias de aluminio y 6 vasos de hierro baño porcelana.

D. Venancio Fuster y Señora, 2 platos mayólica para colgar.

D.ª Francisca Billón de Campuzano, 1 columna mayólica.

Don Antonio Dezcallar Montis y señora, 3 frascos de cristal para esencias.

El comandante de Marina, jefes y oficiales a sus órdenes, 1 figura artística con objetos de electricidad.

Sra. Condesa de Olocan, 2 macetas y 2 floreros.

D. Pedro Rossifol de Zagrana y señora, 1 macetero.

D. Joaquín Fuster de Puigdorfla, 1 macetero.

D. Joaquín de Canals, 1 figura japonesa.

D. José Cortés, 12 peinetas concha.

13 cinturones goma, piel y charol, 3 limosneros piel, 2 pares ligas, 9 velos

seda para sombrero y 3 docenas de pares de calcetines.

D. Antonio Morey, 1 docena de botellas niño de Binisalem.

D.ª Isabel Sejorra Viuda de Roses, 1 busto artístico y un centro de cristal.

Sras. Mancebo y Juncosa, 6 bustos de barro y 2 docenas de abanicos.

D. José Casasayas una cesta con adornos calados para objetos, 3 cajitas para bombones, 2 figuras de una guitarra y 1 bareo.

D. Rafael Pons, doce pañuelos dobladillo color, 9 cintosones, 12 corbatas, 13 cuellos para señora, fantasía y 6 recoge vestidos.

Suscripción

Hasta ayer por la tarde se recaudaron las siguientes cantidades:

	Ptas. Cts.
Suma anterior.	7.351'95
D. José Ramis de Aire-flor Sureda	25'00
D.ª María Llompart y Banzú	5'00
General Oliver y señora.	25'00
Cecilia Moysi de Aris	50'00
Mmes. Morey	100'00
Excelentísimo Ayuntamiento de Palma.	987'90
Doña Josefa Zaforteza de Gonzalez Moro	50'00
Sra. Vda. de Koses	150'00
Islaña Marítima	2.500'00
José Despug Gonzalez	250'00
Suma	11.494'85

El Ayuntamiento de Ciudadela también ha abierto una suscripción para dicho benéfico objeto.

El Ayuntamiento se ha suscrito por 100 pesetas.

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros
A bordo del «Miramar» han llegado esta mañana de Argel D. Bartolomé Pons, D.ª Magdalena Pastor, D. Francisco Tur, D. José Paris, D.ª María Roig, D. Francisco Cañellas, D. Ignacio Morello, D. Gaspar Abraham, don Juan Ferrer y D. Juan Tur.

Personales
En el vapor «Bellver» salió ayer tarde para Barcelona y París nuestro amigo D. Emilio Pujó, acompañado de su distinguida señora.

En las oposiciones para ingreso en el cuerpo de Telegrafos, acaba de aprobar con brillantes notas los ejercicios escrito y oral de las asignaturas que constituyen el 1.º y 2.º grupo, el estudiante joven D. Antonio Galmés Roig, a quien felicitamos lo mismo que a su Profesor Sr. Cormenzna.

Telegramas y protestas

En cumplimiento del acuerdo que tomó nuestro Ayuntamiento, el Alcalde Sr. Sureda dirigió al general Marina, por conducto del Gobierno, un telegrama felicitando al Ejército por la heroica campaña que viene sosteniendo en el Rif.

En contestación a dicho telegrama recibió ayer el Sr. Sureda del Presidente del Consejo de Ministros el siguiente despacho.

«Comandante en jefe Ejército operaciones en Melilla me ruega transmita a V. S. lo siguiente: Ruego V. E. manifieste Alcalde de Palma Mallorca profundo agradecimiento por entusiasta

saludo dirigido por Ayuntamiento aquella población.»

El señor Director accidental de la Escuela Artes Industriales de esta ciudad dirigió el siguiente telegrama al Sr. Maura.

«Protesto barbarie culta Barcelona, reitero adhesión para estirpar inmoralidad.»

Dicho Sr. recibió ayer la siguiente contestación:

«Presidente Consejo Ministros a José M.ª Font Escuela Artes Industriales.»

Agradezco vivamente su patriótica protesta y su adhesión para defensa altos intereses nacionales que Gobierno representa.»

AUDIENCIA

Señalamiento

Para el miércoles 1.º de Septiembre ha sido señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Sebastián Sancho Timoner, acusado del delito de contrabando de tabaco.

El abogado del Estado en sus conclusiones provisionales pide que se imponga al procesado la multa de 500 pesetas.

La defensa correrá a cargo del abogado D. Enrique Sureda y el representante el procurador Sr. Matas.

Llegada del general Weyler

A las once y cuarenta y cinco de esta mañana ha llegado a nuestro puerto, procedente del de Alicante, el vapor correo «Balear.»

A bordo de este buque ha llegado de Madrid el exministro de la guerra general Weyler. Una gran concurrencia ha acudido al muelle a recibir a nuestro ilustre paisano.

Entre los que han acudido al muelle figuraban numerosos amigos políticos y particulares. Entre la concurrencia figuraban el diputado Sr. Rosselló, el ex-diputado D. Bernardor Amer, los concejales Sras. Barceló, Calatell y Rover; el Capitán General Sr. Ortega, el general gobernador Sr. Perez Clemente, el Coronel del Regimiento de Palma Sr. Carlos, el comandante de Marina Sr. Lesenne, el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Marqués de Zayas, y numerosos jefes y oficiales.

Han acudido también otras muchas personalidades.

El general Weyler permanecerá en Palma algunos días, marchando probablemente hoy a visitar la finca de «Son Roca».

Damos la bienvenida al ilustre viajero.

Gacetillas

Por disposición del Ministerio de la Guerra quedan prorrogadas las licencias trimestrales que disfrutaban los soldados de Baleares, excepto los pertenecientes a los Regimientos de Mahon y Menorca.

Han solicitado el pase al ejército de operaciones en Melilla los cabos de la Comandancia de artillería de Mallorca y del Regimiento Infantería de Palma Bartolomé Ferrer Castelló y Andrés Banzú Ferrer respectivamente.

En breve por el gobierno civil se publicará una circular recordando el cumplimiento del descanso dominical a todos los alcaldes de la provincia.

